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A szamitastechnika gyors fejlédése lehetévé tette, hogy a matematikat, a ma-
tematikai statisztikai modszereket ne csak makroszinten, hanem vallalati szinten is
mind szélesebb kérben felhasznaljdk, Tanulmdnyunk témdja a munkabérek reg-
ressziés elemzése és a bérkoncentrdcié vizsgdlata empirikus adatbdzison a Pécsi
Bérgyar szémanyaga alapjdn. A munkabérelemzésen talmendgen modszertani jellegi
kutatdsaink eredményeit is osszefoglaljuk a koncentraciés vizsgdlat témakérében.,
Kutatasainkban fethaszndltuk a Heller iskola eredményeit, mindenekelstt Theiss Ede
ez irdnyu vizsgdlatait {17), ugyanakkor ezeket ki is eaészitettiik az Gjabb eredmé-
nyek felhasznélasaval.

A Pécsi Bérgydr meghatdrozd szerepet télt be a magyar bériparban, az ipar-
ag termelésének egyharmadat adja. A vdéllalat termelési profilia: puhabér, kemény-
bér, rostm(ibér, kéreg. Meghatdrozé a puhabér, amely a termelési értéknek 84 szg-
zalékat adja. A véllalat termeld létszama 1500 & kériil mozog. A foglalkoztatottak
7678 szazaléka a térzsgdarddhoz tartozik, tehdt tébb mint 6t éve dolgozik a vélia-
latnal. A foglalkoztatottak 84 szdzaléka fizikai dolgozé, ezen belil szakmunkéas 51,
betanitott munkds 43 és segédmunkés 6 szazalék. A be- és kilépések nagysdga meg-
kézelitben azonos, éves szinten 17-18 szdzalék kdzétt ingadozik. A termelés és az
értékesités szezondlisan is ingadozik, ezért a Il negyedévben a létszdm magasabb,
a IV. negyedévben alacsonyabb, mint az 4tlag. Az elsé két negyedévben a létszdm
megkdzeliti az éves dtlagot. A vallalat 1976-t6l teljesitményhez kétdtt bértémeg-gaz-
ddlkodasi formdba tartozik. A nyereség az elmult években dinamikusan nott, ami
7,5-8,3 szdzalékos bérszinvonal-névekedést tett lehetdvé. A kifizetett munkabéren
belil névekvé az ardnya a teljesitménytdl fiiggd béreknek és prémiumoknak. A val-
lalat a bérpolitikai irdnyelvek kidolgozdsakor rendszeresen vizsgalja a bérardnyok
alakulasat. A vallalat mikroszamitégépekkel rendelkezik. A korszerdi matematikai sta-
tisztikai modszereket évek 6ta alkalmazzdk, igy példdul az  drak elbrejelzése terii-
letén.!

A gydrtmdnydsszetétel optimalizélasat linedris programozds segitségével ne-
gyedévenként elvégzik. A kompetitiv drképzés bevezetése utdn alkalmazdsra keriilt
dr. Megyeri Endre tanszékvezetd egyetemi tandr (Marx Karoly Kézgazdasdgtudoma-
nyi Egyetem) SZIMPO szabadalma, amely az optimdalis darképzésen tilmenden az
er6forrdsok optimdlis kihaszndldsat is biztositia a szdmitégépes feldolgozds alap-

' Erre_vonatkozéan lasd: dr. Rédey Katalin — dr, Sipos Béla: Az drak elérejelzése idGsorelemzési méd-
szerekkel, Statisztikai Szemle. 1983. évi 11. sz. 1131—1149, old.; dr. Sipos Béla: lparvéllalati drprognézisok.
ldészeri gazdasdgirdnyitasi kérdések 4. PRODINFORM. Budapest. 1982. 122 oid.
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jan. Az emlitett {(és mads vallalati) kutatdsi eredményeket az oktatdsban is felhaszndl-
juk, elsésorban esettanulmdanyok kidolgozdsa Gtjan.

A Pécsi Janus Pannonius Tudomdnyegyetem Kdzgazdasagtudomanyi Kara és a
Pécsi Borgyar egylttmikodési megdllapoddast irt ald, melynek célja az elméletet ko-
zelebb vinni a gyakorlathoz. E munka keretében késziilt a jelen tanulmdny is. Az
elemzés sordn azt vizsgdljuk, hogy a véllalat dolgozdinak kereseteiben levé kiilénb-
ségeket milyen okokra lehet visszavezetni, az egyes tényezdk hatdsa milyen mértékd,
a keresetek eloszldsanak milyen jellegzetességei vannak.

A tanulmdny két, részben 6ndllé fejezetbd! all. A munkabérek regresszids elem-
zése cimi rész célja a munkabérek kozotti kildnbségek bemutatdsa, a mindségi
ismérvek beépitése a regressziés modellbe, az egyes tényezék szerepének, jelents-
ségének értékelése. A masik rész a bérkoncentracids vizsgdlat médszertani kérdéseit
targyaljo, az elsé részben ismertetett szdmanyagot is felhaszndaiva.?

A MUNKABEREK REGRESSZIOS ELEMZESE

Az dtlagbérek és az dtlagkeresetek dsszehasonlitdsa, kiilénésen, ha nagy és
nem homogén csoportokrdl — példdaul egy iparvallalat ésszes fizikai és nem fizikai
dolgozdjarol — van szé, szamos modszertani nehézséget rejt magdban. (Lasd: {3),
{13), 19).) Ebben az esetben ugyanis a csoportok egy sor mindségi jellemzében
kilonbdznek egymdstdl, és hagyomdnyos médon nehéz atlagbéreiket vagy dtlag-
kereseteiket &sszehasonlitanunk. A tébbvdltozés linedris regresszidos modell alkal-
mazdsa, illetve a minéségi ismérvek mennyiségi ismérvekké vald atalakitasa dtsegit
ezeken a nehézségeken. A kévetkezdkben a kutatds néhdany eredményérél szamolunk

be.

A vizsgalat adatbdzisa

Kilon vizsgaltuk a nem fizikai (231 &) és a fizikai foglalkoztatottak létszamat
(1218 13).

A valtozdk:

y; — a tényleges éves bér,
yo — a szamitott éves bér kiesd iddvel.?

A bérre hatd tényezé- (magyardzd) valtozdk:

x; — nem (férfi — 1, né — 0) mindségi ismérv,

xq - eletkor, mennyiségi ismérv,

x3; — a Pécsi Bérgydrban eltéltétt évek szama, mennyiségi isméry,
X; — a FEOR-szdm, mindségi ismérv.

Az alkalmazott mdédszerek

A regresszios modellek arra adnak vdalaszt, hogy az eredményvaltozé (y) érté-
ke hogyan valtozik az xi, xy stb. tényezdvéltozdk fiiggvényében. Esetiinkben tehdat azt
vizsgaljuk, hogy a bérre szdmszerlen hogyan hat a nem, az életkor, a vallalatndl el-
toltétt évek szama és a FEOR-szamban kifejez6d6 munkakér.

2 Eziton is kdszénetet mondunk o Pécsi Bérgydr vezetdinek, személy szerint Szekeres Istvénné igaz-
gaténak és Vinké Maté goazdasdgi igozgatdhelyettesnek értékes szakmoi segitségitkért, a munkankhoz adott
tdmogatdsukért.

¥ Kiesd idd példdul: betegnap, fizetés nélkiili szabodsdg, hdztortdsi szabadnap, igozolatian hidnyzds
stb. A kiesé idével meghotdrozott bér spekulativ, nem tényleges bér, Azt mutotia, hogy mennyi lett volna o
bér, ha kiesd idd nem lett volno.
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Nagyon fontos az, hogy a regressziés fiiggvény alkalmas legyen elérejelzési
célokra, tehat annyi tényezévdltozét tartalmazzon, amennyi biztositja a megfigyelt
és a szamitott értékek jo illeszkedését. Ugyanakkor a kénnyebb kezelhetdség érde-
kében célszerl a lehets legkevesebb tényezévéltozd segitségével leirni — adott meg-
bizhatésagi szinten — a bér és az alakuldsat magyardzéd valtozék kdzétti kapcesolatot.
(Lasd: 13), (15).) A két célkitlizés optimélis ardnyat biztositja a BMDP-program-
csomag ,stepwise”’ programja, amelyet vizsgdlataink sordn alkalmaztunk.* A futta-
tast F = 1 szignifikancia-szinten végeztiik, vagyis a paraméter standard hib&dja nem
lehet nagyobb a paraméter értékénél:

b' 2

FM[WJ_] >1, tehdt b, > ob,

1 jr
obj

ahol;

b; =~ a j-edik regresszios paraméter,
obj - a j-edik regressziés paraméter standard hibdja.

A modszer kdzgazdasdgi lényege az, hogy a figyelembe vett lehetséges ténye-
zévaltozokat jelentSségiik alapjan szelektdlja. Tobb Iépés utan megkapjuk a fontos
tényezévaltozokat, azokat, amelyek az eredményvaltozd (a bér) alakuldsdat lénye-
gesen befolydsoljak. A mindségi ismérveket mennyiségivé alakitva lehetévé valik
a mindségi ismérvek szamszerd hatdsdnak mérése is. Problémat jelent az alap-
sokasdg (példankban a Pécsi Bérgyar dllomanyi létszdma) heterogenitdsa. Ezt a
problémat Ggy oldhatjuk meg, hogy a viszonylag homogén csoportokra (a fizikai, a
nem fizikai, a vezetd, a beosztott dolgozdkra) is elvégezziik a szamitdsokat.

A regressziés becslés pontossagdt rontja az un. multikollinearitds, ami jelen-
t8s kdzgazdasagi problémara utal. Ha ugyanis tébb tényezével akarunk valamely
jelenséget megmagyardzni, akkor problémat jelent a haté tényezdk (tényezd- vagy
mds néven magyardzé vdaltozék) kézétti kapcsolat. A hatd tényezdk nemcsak kodz-
vetlenll hatnak az eredményvdltozd értékének alakuldsdra, hanem kézvetve, mds
hatétényezékon keresztil is. Példaul egy termelési fliggvényben a termelésre mint
eredményvaltozéra az él6 munka és a téketényezd hat, mint tényezdvdltozé. Az
élé munka és a téke kdzétt is van azonban 8sszefliiggés, hiszen egy Gj gép mun-
kdba dlldsa névelheti a munkaeré-felhasznaldst is.

A gépesités egyes fajtdi (automatizdlas, ipari robotok alkalmazdsa stb.) viszont
munkaeré-megtakaritdssal is jarhatnak. Esetiinkben a béralakulds regressziés vizs-
galataban példaul az életkor és a véllalotndl tsitstt idd fligghet dssze. Aki példéul
10-20 éve dolgozik a vallalatndl, oz legaldbb 10-20 éve dolgozik is.

A multikollinearitas rontja a becslés pontossagat, ezért ha elemzésre akarnédnk
a figgvény paramétereit felhasznalni, akkor kdros mértékd multikollinearitds esetén
errdl le kellene mondanunk. Ha viszont eldrejelzésre kivanjuk felhasznélni, akkor
alkalmazasaval nem kévetiink el nagy hibat, ha feltételezhetjiik, hogy a multikolli-
nearitds nagysaga és intenzitdsa a jdvében nem vdltozik. (Lasd: (6), {(7).)

A minbségi ismérvek dtalakitdsa mennyiségi ismérvvé

A vizsgdlatban x; (a dolgozé neme) és x; (a FEOR-szdmma! azonositott munka-
koér) minéségi ismérv. Ahhoz, hogy e tényezéknek a bérre gyakorolt hatdsét szdm-

§ A szdmitdgépes munkdt Kertész Ldszld, a Pécsi Janus Pannonius Tudomdnyegyetem programozdja vé-
gezte el R—40-es szdmitdgépen.
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szer(siteni tudjuk, mindségibdl mennyiségi véltozdkkd kell Gtalakitanunk &ket. Ez
az eljards a nem esetében az egyszerlibb, mert e vdltozénak csak két lehetséges
értéke van: férfi, né. A férfi mivoltot a modellben az x; = 1, a ndit pedig az x; == 0
azonositja.

Bonyolultabb a helyzet az x; (munkakér) véltozéval, Ennek ugyanis — a nem
fizikaiak esetében — 4 lehetséges . értéke"” van: pénziigyi~szamviteli munkakdr;
egészségligyi, kulturdlis munkakdr; igazgatdsi, gazdasdgi, forgalmi, aruforgalmi
munkak&r; miszaki munkakdr. Ezen ismérv mennyiségivé véltoztatdsdhoz hdrom
mesterséges valtozéra (z;, z, z3) van szitkség. E valtozék is —~ mint az elébb a nem -
esetében — két értéket: O-t és 1-et vehetnek fel. A megfeleltetés a kdvetkezd:

7y — oz egészségligyi, kulturdlis munkakér ,indexe"”: ha a dolgozé e munkakdrben van,
7y 1-es ertéket kap {mikdzben z,, z3 = 0), ha nem, akkor z; = 0;

7y — az igazgatdsi, gazdasdgi, forgaimi, druforgalmi munkakér ,indexe”: ha a dolgozé
e munkakdrben van, z, 1-es értéket kap (mikdzben z;, z; = 0), ha nem, akkor
Iy == 0;

z3 — a miszoki munkakér ,indexe”: ha a dolgozé e munkakdrben van, z3 1-es értéket
kap (mikdzben z;, z; = 0), ha nem, akkor z3 = 0.

Ha a dolgozé a fenti hdrom munkakdri csoport valamelyikében van, akkor a
neki megfeleld z vdltozd 1-es értéket kap, a tébbi 0-t. Ha a dolgozé pénziigyi—
szamviteli munkakérben foglalkoztatott, ezt az jelzi, hogy z;, z2 és z3 egyardnt O érté-
ket vesz fel.

E konstrukcié segitségével azt iehet megjeleniteni, hogy o pénziigyi—szamviteli
munkakérben foglalkoztatottak béréhez képest a masik harom munkakéri csoport-
ban dolgozék milyen bértdbbletet érhetnek el. (A bérek dltaldban a pénziigyi—szam-
viteli munkakdrben a legalacsonyabbak.) A z; véltozé modellbeli egyiitthatéja utal
az egészségligyi, kulturdlis munkakérben dolgozék bértébbletére és igy tovabb.

Eredmények

A kévetkezékben a nem fizikai dolgozékra, majd a fizikai dolgozékra vonatkozé
eredményeket mutatjuk be. (R?, a tébbszdrés determindciés egyiitthaté azt mutat-
ja meg, hogy az éppen bevont magyardzé véltozéval egyiitt, a modellben szereplé
valtozék hany szdzalékban magyardzzak meg a bér szérodasat. Ha a tényezék 100
szazalékban megmagyardzzdk a bér széroddsat — ez csak elvileg képzelheté el —,
akkor mindent tudunk a bért befolydsolé tényezék és a bér kapcsolatarsl.)

1. tabla
A nem fizikai dolgozék tényleges éves bérére
meghatdrozott regresszié-fliggvény eredményei
(F = 1 szignifikancig-szinten)
. . R_ggres.r:ziés A bevonds
Vahozd egyuft;?i?'nttc/’év (b), sorrendje R2
Xy = nem . . . . . . ..., 14 070,9 elbszor 0,50
X9 — életkor . . 647,4 masodszor 0,66
x3 — a Pécsi Borgyarbon ‘tsltstt évek szd-
ma e e -91,5 otodszor 0,68
7 - mesterséges véltezé . . . . ... - nem vonta be
z; — mesterséges valtozé . . . . . . . 5148,1 negyedszer 0,63
z3 — mesterséges valtozd . e e 7 029,7 harmadszor 0,67
by — a fluggvény konstans tag;c Coe 14 803,0 - -
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A valtozok parcidlis regresszids egylitthatéinak (b) kézgazdasdgi értelmezése:

bx, — a férfi mivolt okozta bértdbblet a nék béréhez képest;

b x, — az életkor egy-egy éve milyen mértékben valtoztatia a bért;

bx; — a Pécsi Bérgydrban eltdltétt egy-egy év milyen mértékben valtoztatia a bért;

bz, —az egészsegligyi vagy kulturalis munkakdrrel egyiitt jaré bértdbblet pénzigyi—
szamviteli munkakérdk béréhez képest;

bz, — az igazgatdsi, gazdasdgi, forgalmi, daruforgalmi munkakérben dolgozék beértébb-
lete a pénzligyi—szamviteli munkakérben dolgozdék béréhez képest;

bz, ~ a miszaki munkakérben dolgozok bértdbblet> a pénziigyi—~szamviteli munkakérben
dolgozok béréhez képest (a parcidlis regresszids egyiitthaték értelmezésekor ter-
mészetesen mindig figyelembe vessziik azt, hogy a tébbi tényezévaltozé vdltozat-
fan marad);

by — o fuggvény konstans tagja; ezt az értéket akkor venné fel a bér, ha mindegyik
magyardzd valtozd 0 lenneld

A ,bevonds sorrendje” oszlop a tdbldban arra utal, hogy milyen a tényezé-
valtozok jelentésége. Példdul a nem 50 szdzalékban (R2 = 0,5) megmagyardzza o
bérek széréddsat. A modell magyardzé erejét 16 szdzalékkal néveli az életkor
(0,66-0,50 = 0,16). A Pécsi BSrgydrban tsltétt évek szama és a munkakdr mind-
Ossze 2 szazalékkal javitja a modellt (0,68 — 0,66 = 0,02).

Meg kell jegyezni, a kapott eredményeket feltehetden nagymértékben befolyd-
solta, hogy a vizsgdlat nem alkalmazott tarifakategéridnkénti bontdst, illetéleg nem
vagy csak reszben és kézvetve vette figyelembe a tarifa szerinti besorolds kritériu-
mait. Marpedig az alapbér — mely az &sszes bérnek kb. 80 szazalékdt teszi ki —
szdzalékszerlien a besoroldsi kategéridhoz igazodik. Mivel a vizsgdlt tényezdk (pél-
daul a nem) szerint eltéré a dolgozék tarifakategériGnkénti dsszetétele, ezért az
egyes magyarazo tényezéknek tulajdonitott hatds kisebb-nagyobb részét valéjéban
a kiilénbozé tarifakategéridhoz valéd tartozds indokolja. Ez kilénésen a nem eseté-
ben lehet érvényes. Ugyanilyen hatdstaak az eltérd mértékd tulorazasbol, a tébb mi-
szak eltéré mértéka vallalasabdl eredd bérkilonbségek is, ezek is adott esetben
a modellbeli magyardzé véltozék hatdsaiként jelentkezhetnek.

Az 1. tablébdl levonhaté lényegesebb kdvetkeztetéseket az aldbbiakban foglal-
hatjuk &ssze.

A nem fizikai dolgozdék tényleges éves bérét befolydsolé tényezdk kéziil elsé
helyre a nem keriilt. Ez az eredményvéltozd (a bér) szérdsat 50 szdzalékban meg-
magyarazza (0,5 == R? = t8bbsz8r6s determindciés egyiitthatd). A modellbeli egyéb
feltételek valtozatlansdga mellett a nem fizikai dolgozék kéziil a férfiak 14 070,9 fo-
rinttal keresnek tébbet évente, mint a nem fizikai néi dolgozék. Ez tehét azt jelenti,
hogy az azonos életkord, a vallalatndl azonos idét eltltétt és azonos beosztasban
dolgozé férfiaknak 14 070,9 forinttal magasabb az évi bére, mint a néknek. Ebben
szerepet jatszik, hogy férfi vezetd lényegesen tdbb van, mint néi vezetd. Ezért a vizs-
galat masodik lépésében megvizsgaltuk azt, hogy a beosztott férfiak és nék, vezetd
férfiak és nék csoportositasaval milyen eredményt kapunk.

A masodik lépésben az életkort vonta be a program. Az életkor hatdsa a ké-
vetkez6: ha valaki egy évvel idésebb a masikndl — akkor az egyéb feltételek valto-
zatlansdga mellett — 647,4 forinttal nagyobb a bére. A modell magyardzéd ereje a
masodik lépésben 66 szazalékra nétt (R = 0,66).

A harmadik és a negyedik lépésben a program a z; és z» véitozdkat vonta be.
Ezek értelmezése a kévetkezd.

8 Ez a nem, a Pécsi Bérgydrban t6ltétt évek szédma és a munkakdr esetében lehetséges, az életkor
esetében viszont nem. Mivel a magyardzé valtozék 0 értékei dltaldban a legalacsonyobban bérezett csopor-

tokhoz kétédnek, ezért a bp-ra kapott 14 803,0 forintos értéket valamiféle minimélis éves bért alulrél kdzelits
ertéknek foghatjuk fel.
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A miszaki munkakorben dolgozék — egyéb feltételek valtozatlansdga mellett —
évente 7029,7 forinttal keresnek tobbet, mint a pénziigyi—szamviteli munkakérben
dolgozék. Az igazgatdasi, gazdasagi, forgalmi, druforgalmi munkakérben dolgozék
5148,1 forinttal keresnek tobbet — egyéb feltételek vdltozatlansdga esetén —, mint
a pénziigyi—szamviteli munkakérben dolgozék. Otédik lépésben az x3 valtozd, a
vallalatndl toltétt évek szdma keriilt a modellbe. Az eredmény elgondolkoztaté és
tovabbi vizsgdlatot igényel. Ugyanis, aki egy-egy évvel tébbet tslt a vallalatnél,
annak bére évente 91,5 forinttal csdkken. |

2. tébla

A nem lizikai dolgozék szdmitott éves bérére

meghatdrozott regresszié-tiiggvény eredményei
(F = 1 szignifikancia-szinten)

" . R%QTGSSZH’S A baevonds

Valtozd egyt;&l;:é% v(b) . sorrendje R?
Xy 22 871,9 eldszér 0,49
X3 892,1 masodszor 0,63
X3 33,1 nem vonta be -
7 -17 223,2 nem vonta be —
2y 6 840,3 negyedszer 0.65
Zs . . . 8 880,5 harmadszor 0,64
b . . . 8 455,2 -

A 2. tabla eredményeit hasoniéan értelmezziik, mint az 1. tablaét. A férfiak éves
bértobblete a nék béréhez viszonyitva igy nagyobb: 22 871,9 forint.

A bevonds sorrendje hasonld az eldz6héz, de a vallalatndl toltdtt idé most nem
bizonyult szignifikansnak. |

A masodik lépésben a beosztott nem fizikai dolgozékra kiilén elvégeztiik az el6-
z6 szamitasokat. (Ha a FEOR hetedik szamhelyén 2, 3, 4 vagy 5-6s érték volt, akkor
vezetd, ha 6, 7, 8 vagy 9-es érték szerepelt, akkor beosztott kategdoridba soroltuk a
nem fizikai dolgozdkat.) A beosztottak szdma 148 {5, a vezetské 83 f6. A munkabé-
reknek a vezetdk csoportjara elvégzett regressziés elemzése sordn azt az eredményt
kaptuk, hogy a tobbszérés determindciés egyiitthaté F = 1 értéknél nem szignifi-
kans. A regresszio-szdmitdst mint elemzési modszert nem érdemes alkalmazni. (El-
fogadhaté az a nullhipotézis, hogy a regressziés paraméterek értéke zérus.)

3. tébla

A nem lizikai beosztott dolgozdk tényleges éves bérére
meghatdrozott regresszié-tliggvény eredményei

{F == 1 szignifikancia-szinten)
. . Regressziés A bevonds
Véltozd egyggt?:ttfé v(b} , sorrendje R2
X3 11333 el6szor 0,40
Xo . 451 masodszor 0,66
X3 . 117 otodszor 0,69
7 - nem vonta be _—
7y 2 766 negyedszer 0,68
z3 3 860 harmadszor 0,67
by 19004 - :
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Az 1. és a 3. tablat dsszehasonlitva a kévetkezé megdilapitdsokat tehetjiik.

Tovabbra is a nem 4ll az elsé helyen a bérre haté tényezék rangsordaban. A
beosztott férfiak 11 333 forinttal keresnek tdbbet, mint a n8k, az dsszes nem fizikai
dolgozénal ez a kilonbség nagyobb volt: évi 14 070,9 forint. Az életkor hatdsa is
hasonldképpen nyilvanul meg a beosztott alkalmazottakndl, mint az 6sszes alkalma-
zottndl (451 Ft).

A miszaki munkakdrben dolgozék évente 3860 forinttal keresnek tébbet, mint
a pénziigyi-szdmviteli munkakérben dolgozék. Ez a kiilénbség mintegy fele az &sz-
szes alkalmazottra kapott 7029,7 forintos (lasd az 1. tablat) értéknek.

Hasonléan kisebb értéket kapunk a zy valtozéndl, vagyis az igazgatasi, gazda-
sagi, forgalmi, druforgalmi munkakdrben beosztott dolgozék 2766 forinttal (az 8sszes
alkalmazottnal 5138,1 forinttal) keresnek tébbet, mint a pénziigyi—szdmviteli mun-
kakérben dolgozdk. A z; valtozé (egészségiigyi, kulturdlis munkakdr indexe) nem
bizonyult szignifikdnsnak. E csoportot a bdzisként szereplé csoporthoz (pénziigyi—
szamviteli munkakérben dolgozék) lehetne csatolni és igy folytatni a vizsgalatot. Te-
hat az eltérések azonnal csékkennek, a megdllapitdsok finomodnak, amint pétiéla-
gos, a tarifa besoroldasi kritériumait tiikr6z8 szempontokkal bévitjiik a vizsgdalatot. To-
vabbi ilyen szempontok besoroldsa esetén nyilvanvaléan folytatédna e folyamat.

Ertékes eredményt kaptunk a vdllalatnal tsltstt évek (x3) vonatkozdsaban,
ugyanis a beosztottakndl ez évente 117 forint ndvekedést jelent. A beosztottakndl te-
hat pozitiv a kapcsolat a bérek és a vallalatndl eltsltott idd kdzétt, az sszes alkal-
mazottnal viszont negativ.

Az eltér6 eredményt a 83 vezetd figyelembevétele okozza. A jelenség valdszi-
nl oka, hogy a vezeték bére magasabb, mint a beosztottaké, viszont dtlagosan ke-
vesebb ideje dolgoznak a Bérgyarban.

Végezetil a 4. tabldba foglaltuk 6ssze a beosztott nem fizikai dolgozdk szdmi-
tott éves bérére vonatkozé eredményeket,

4. tabla

A beosztott nem fizikai dolgozdk szamitott

éves bérére hatd tényezdk
(F = 1 szignifikancia-szinten)

Regresszids p
Valtozd egy;}:t!i‘t:;fcév (b}, Asol:;\f:;jc;s
X . .. 16 959 elészor
Xy 0 . . 526 masodszor
X3 . . . 351 harmadszor
... - nem vonta be
Zy . . . 4 384 negyedszer
F 2 2894 otodszor
by . . . 16 837 -

Tendencidjdban ugyanazt mutatja a 4. és a 3. tdbla, csak itt a kilénbségek
nagyobbak az egyes valtozokndl.

A nem fizikai férfi és ndi dolgozok kodzétti keresetkiilénbség az alabbi — a vizs-
gélatunkban figyelembe nem vett — okokra is visszavezethetd:

a) iskolai végzettségben meglevé kiildnbségek; a férfiak iskolai végzettség szerinti 6sz-
szetétele lényegesen jobb, mint a néké: o ndknél jelentds az dltalanos iskola 8. osztalyat
vegzettek ardnya (20,6%), akik adminisztrativ munkakérben dolgoznak, o férfiaknétl ez az
ardny mindossze 1,8 szazalék;
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, b) o besoroldsi kategéria szerinti kiilénbség két teriileten jelentdés: lényegesen tébb a .
térfi vezetd, mint a néi, és ligyviteli munkakérben (végzettség nélkiil) egy férfi sem dolgozik,
a néi dolgozdk ardnya viszont 30 szdzalék.

A fizikai dolgozok tényleges éves bérére vonatkozdan az aldbbi paramétereket
kaptuk.

A vizsgalatba bevont tényez8k alapjan a férfiak 8337 forinttal keresnek tobbet,
mint a nék. A kiillonbség tehdt kisebb, mint a nem fizikaiakndl volt. (Lasd az 1. tab-
lat.) A szakmunkdsok évente 6073 forinttal, a betanitott munkdsok 5449 forinttal ke-
resnek tobbet, mint a segédmunkdsok.

Az életkor nem hat szignifikdnsan a bérekre, a vallalatndl tsltétt minden egyes
év minddssze 7 forinttal néveli a bért. Természetesen a regressziés egyiitthatok itt
is parcidlis egyltthatok.

A kiesé iddvel szamitott bér vonatkozdsdban az aldbbi fontosabb megdliapi-
tasokat tehetjiik. '

A férfiak 13 267 forinttal keresnek tébbet, mint a nék. Ez is alatta marad a nem
fizikai létszamnal megdllapitott 22 871,9 forintos éves bérkiilénbség értékének. {Lasd -
a 2. tablat) Az életkor nem hat a bérekre. A vallalatnal titétt id8 szignifikdns vél-
tozd, hatdsa évi 298,1 forint. A szakmunkdasok évente 9641 forinttal, a betanitott mun-
kasok 5924 forinttal keresnek tdbbet, mint a segédmunkdsok. A szakmunkasok és a
betanitott munkdsok bére kézétti kiildnbség nem jelentés. Ennek egyik oka, hogy a
muszaki~technologiai fejlesztés miatt né a betanitott munka irdnti igény. A véllalat-

nal stagndl o szakmunkasok ardanya, csékken a segédmunkdsok szdma és né a be- -

tanitott munkasok létszama, igy ardnya is.

A betanitott és a szakmunkdsok kézétti bérkildnbség azért sem jelentds, mert
a bériparban gyakorlatilag nincs segédmunka, és a nehéz fizikai munkat végzé be-
tanitott munkdsok keresete eléri, esetenként meghaladja a szakmunkdsok kerese-
tét. Bizonyos nehéz és egészségre drtalmas fizikai munkat csak férfiak lathatnak el,
ami keresetiikben is jelentkezik.

Az eredményeket 6sszefoglalva még egyszer hangsulyozzuk, hogy a bérre hatd
tényezok vizsgdlatakor az alapbértarifa besoroldsi kritériumokat is figyelembe kell
venni. Ennek konkrét hatdsat, jelentéségét lathattuk o vezetd és beosztott bontdsh
vizsgélat eredményeinél. Minél kézelebb jutunk a tarifakategéria szerinti elemzés-
hez, a kimutatott bérkiilénbségek minden valdszinliség szerint anndl inkdbb csék-
kennek. Ezt figyelembe kell venni az elemzésnél, kiilénésen a nemek szerinti bér-
vizsgdlatnal. Mas kérdést jelent annak vizsgalata — amit a vallalat el is végzett —,
hogy miért &sszpontosulnak a nék az alacsonyabban bérezett munkakdrékben, miért
alacsonyabb a képzettségiik stb., de mindenesetre az e tényezé dltal magyardzott
mértékben nem bérezésbeli megkiilénbéztetésrdl van szé6. Nagyon valdszind, hogy
a kimutatott bérkiilénbség jelents része ilyen okokra vezethetd vissza.

(A tanulmdny 11, befejezd részét a Statisztikai Szemle kovetkezd széma kézli.)



